

# 2018年秋季学期德国科隆大学交流小结

2019-03-14 13:30:07

2018年9月24日，中秋月圆，我在机场与亲人吃着月饼，等待着人生中第一次深夜航班。这是我第一次只身一人离开亲人朋友那么久。我已经记不清我在安检口和他们说了些什么，只能回想起我略微有些酸胀的眼眶，还有内心对将来的五个月隐隐的期许。短暂的一个学期里，虽不能说一夜之间成长很多，但我也收获了许多过去的人生中不曾有过的感受和体验。关于饮食 这学期我们学校去科隆的学生还是挺多的，而科隆所在的北威州也有很多华人，因此饮食不成问题。科隆对于我这样的“中国胃”是非常友好的，亚洲超市和亚洲餐厅可以满足我对饮食的基本需求。值得一提的是，科隆有一家新开的亚超叫**Amei Food Culture**，比起那些散发着老旧商品特有气味的传统超市，这家**Amei**注重新时代亚洲饮食文化和生活方式的展现与传播，虽然价格不是很美好，但是一来传统亚超其实也不便宜，二来**Amei**的商品品种、日期都比较新。另外，我从国内带了一个迷你电饭锅，可供1~3人使用，这是我觉得我带去的最有用的东西之一，如果不习惯欧洲的主食习惯就一定要备着电饭锅。至于学校食堂也是能果腹的，可以偶尔去几次。德国的食堂虽有不同的风景，但很遗憾，食物都差不多难吃。关于租房 秋季学期科隆大学的宿舍非常紧张，我和同去的伙伴在暑假前就已经申请了宿舍，假期也一直在找合适的房子。如果能够申请到宿舍是再好不过，但宿舍供应十分紧张，我们只能自行找房。科隆的合租公寓（**Wohngemeinschaft**）市场价一般是每月300~400欧，大家一般都在德国最大的租房平台上寻找，<https://www.wg-gesucht.de/>。我们在这个平台上找到了第一间房子，条件只能说非常的一般，由于房子紧张我们不得已住了下来。然而两个月之后我们因为各种个人矛盾和租金问题搬出了这间公寓，所幸之后找到了一间合心意的房子。我想提醒之后出国交流的朋友们，如果你需要租房，记住这几点：1. 一定要在签合同之前仔细检查房子的方方面面；2. 与房东/同住的人深入沟通，避免发生大的矛盾；3. 可以寻求学校的法律援助，看合同是否合法合理。（科隆大学的食堂底楼有专门的**Mietrechtsberatung**，具体服务内容参考<http://www.asta.uni-koeln.de/>）关于学习 德国大学的课程大体上分为**Seminar**和**Vorlesung**。前者是研讨课，老师主讲，同时需要学生的积极发言和主动展示；后者是大课，基本上由老师在讲台上讲课的，也就是**Lecture**。我这学期报了一个语言班以及两门研讨课程。语言班的人员构成比较复杂，各个年龄段、各个国家的人都有。科隆大学语言班的老师都非常耐心，比起国内语言班传统的授课方式，这边的老师更注重学生的语言输出。中国的语言教学则比较注重输入，比如听和读，同时也比较重视写作能力，但是口语是我们的薄弱环节。无论是全国范围内的英语教学，还是小语种教学，都有这样的通病。而对于语法教学我还是觉得用母语教学更为合适。另外两门研讨课程属于我的专业课范畴，两位老师的讲课风格非常迥异，但人都非常的和善，也很为学生着想。研讨课人数很少，类似于我们学校二三十人的小课，所以可以很密切地和老师交流探讨。每周要读的材料有挺多，老师提供的补充资源、学习资料也非常丰富，对于德语文学专业的同学来说机会十分难得，一定要珍惜！2019年2月18日，法兰克福机场的支付宝广告格外醒目，我登上了回国的航班。国航的飞机餐并不好吃，但是那股亲切感已然让我很满足了。欧洲的秋季学期放假较晚，很遗憾我错过了一整个春节，好在，我赶在元宵节前回到了祖国。回国之后又熟练地举起手机上的二维码，操作起各种快捷方便的app，每天都要忍不住感叹一声：还是家里好。然而这份经历还是非常宝贵的，这五个月也必定是我人生中难以割舍的一部分。